

# 英政府报告要求废除香港国安法 中国外交部：香港回归26年了，英方梦还没醒

【环球时报-环球网报道】中国外交部发言人毛宁主持5月26日的例行记者会。会上有记者提问说：英国政府发表了“香港半年报告内容”，包括要求废除香港国安法，还称关注香港改革区议会选举的问题。请问中方有何回应？

毛宁对此表示，香港特区政府已经发布了新闻公报，批驳英国所谓的“香

港半年报告内容”。

毛宁进一步表示，香港已经回归近26年了，英方还是没有从殖民旧梦中醒过来，妄想通过充满意识形态偏见、歪曲事实、混淆视听的所谓“报告”干涉香港事务，严重违反国际法原则和国际关系基本准则。中方对此表示强烈不满，坚决反对。香港回归以来，中国政府始终全面

准确坚定不移地贯彻“一国两制”、“港人治港”、高度自治方针，香港居民依法享有远超1997年之前的权利和自由。随着香港国安法和特区新选举制度成功落实，香港进入由乱到治、走向由治及兴的新阶段，法治和营商环境更加优良，外国投资者对香港的信心不断增强，香港国际金融贸易航运中心的地位进一步巩固。

“需要强调的是”，毛宁称，英国对回归后的香港无主权、无治权、无监督权。中国政府治理香港的法律依据是中国宪法和香港基本法，绝不是《中英联合声明》。香港是中国的香港，香港事务纯属中国内政。任何抹黑、唱衰香港的杂音，撼动不了“一国两制”行稳致远的坚定步伐。



## 中国驻美大使谢锋履新后发推：已递交国书副本 期待与美国同事共事

【环球网报道】抵美履新后，中国新任驻美大使谢锋当地时间25日晚发推晒图称已递交国书副本，期待未来的工作。

谢锋发推晒出与美国国务院礼宾司司长吉福德及负责政治事务的副国务卿纽兰的合影称，“向吉福德代表递交了我的国书副本，很高兴与副国务卿纽兰会面。我期待在未来的日子里与美国同事一起共事。”

谢锋随后又回复美国驻华大使伯恩斯此前推特与其互动。伯恩斯5月24日发推并晒出合影称，“我与新任中国驻美大使谢锋的告别晚宴——这是我们14个月来的第23次会面——我们正在处理充满挑战的美中关系。我期待着他履新之后与他共事。”

性的沟通。让我们为这一最重要的双边关系作出我们应有的贡献。”

在5月24日举行的中国外交部例行记者会上，外交部发言人毛宁在回应记者相关提问时表示，中国新任驻美国大使谢锋已经抵美履新。大使是中美两国沟通合作的重要桥梁和纽带，希望美方为谢锋大使履职提供支持 and 便利。

毛宁进一步表示，中美关系对中美两国和世界都具有重大意义。中方始终按照习近平主席提出的相互尊重、和平共处、合作共赢的原则，看待和发展中美关系，同时坚定捍卫自身主权、安全、发展利益。希望美方同中方相向而行，从两国和世界人民的共同利益出发，加强对谢锋25日晚发推回复称，“感谢钱行。我很珍视我们进行了多轮坦诚、实质



## 韩正会见埃塞俄比亚副总理兼外长德梅克

5月26日，中国国家副主席韩正在北京会见埃塞俄比亚副总理兼外长德梅克。新华社记者 申宏 摄

5月25日，中国商务部部长王文涛在赴美国参加亚太经合组织贸易部长会议期间，在华盛顿会见美国商务部部长雷蒙多。双方就中美经贸关系和共同关心的经贸问题进行了坦诚、专业、建设性的交流。中方就美对华经贸政策、半导体政策、出口管制、对外投资审查等表达重点关切。双方同意建立沟通渠道，就具体经贸关切和合作事项保持和加强交流。来源：商务部

# 美首批交付“毒刺”导弹运抵台湾 中国外交部：是极其错误、非常危险的举动！

【环球时报-环球网报道】中国外交部发言人毛宁主持5月26日的例行记者会。会上有记者提问说：据报道，台湾防务部门官员25日称，美国政府经总统提用权渠道对台5亿美元武器援助案近期已开始实施，首批交付的“毒刺”防空导弹已于24日运抵台湾。外交

部对此有何评论？

毛宁对此表示，美国向台湾提供武器严重违反中美三个联合公报，特别是“八·一七公报”的规定，干涉中国内政，损害中国主权和安全利益，破坏台海和平稳定，这是极其错误、非常危险的举动。中方对此强烈不满，坚决反对，已向美

方提出严正交涉。从美国政客公开宣扬“毁灭台积电”，要加快把台湾武装成“豪猪岛”，美国为了“以台制华”，不惜“毁台”的用心昭然若揭，包括台湾同胞在内的14亿多中国人民绝不会答应。

毛宁强调，我们敦促美方恪守一个中国原则和中美

三个联合公报的规定，停止美台军事联系和武装台湾，停止制造台海局势紧张因素，停止纵容支持“台独”分裂势力“以武谋独”。我们再次正告民进党当局，企图“挟洋谋独”，“以武拒统”，只会以失败告终。中方将密切关注事态发展，坚定维护国家主权、安全和领土完整。

## 毛宁：美方胁迫诱拉一些国家 限制对华出口，中方坚决反对

中新网北京5月26日电 中国外交部发言人毛宁5月26日主持例行记者会。有记者提问：据报道，本月27日，印太经济框架部长级会议将在美国举行，讨论半导体供应链等问题，

并有望形成初步文件，请问外交部对此有何回应？

毛宁：亚太经济框架的成功得益于开放合作、互利共赢。无论是什么名义的区域合作框架，都应当保持开放包容，而不是歧视排他、

搞保护主义。

全球产业链供应链的形成和发展是市场规律和企业选择共同作用的结果，美国为了限制中国的发展，维护自身霸权，将经贸问题政治化，胁迫诱拉一些国家

限制对华出口，严重冲击全球半导体供应链的稳定，中方对此坚决反对。各方应当共同反对美国的经济胁迫和霸凌行径，共同维护多边贸易体制，共同维护全球供应链的稳定畅通。

# 中方：美方不负责任政策使制造网络领域“北溪事件”的可能性明显上升

中新网北京5月26日电 中国外交部发言人毛宁5月26日主持例行记者会。有记者提问：据报道，25日，美国务院发言人米勒在记者会上称，美情报界认为中国几乎肯定有能力发动网络攻击，破坏美国国内关键基础设施服务，包括对油气管道和铁路系统发动攻击，政府和公众

必须保持警惕。美海军部次长德尔托罗接受采访称，美海军受到过中国网络攻击影响。中方这样行事并不令人惊讶，过去数十年中方一直这么做。中方对此有何回应？

毛宁：我们注意到有关报道。保护关键基础设施安全是各国的共同关切。北溪天然气管道遭到

蓄意破坏后，凶手至今仍逍遥法外。与物理手段相比，应对网络攻击破坏关键基础设施对各国都更具有挑战性。

我们关切地注意到，美国国家安全局也就是美国网军司令部宣布，他国的关键基础设施是美国网络攻击的合法目标。这种不负责任的政策将全球关键基

础设施置于巨大的风险之中。制造网络领域“北溪事件”的可能性明显上升。

去年以来，中国的网络安全机构陆续发布报告，揭露了美国政府长期以来对中国关键基础设施实施网络攻击的情况。中方将继续采取必要措施，防范和制止各类危害中国关键基础设施安全的网络攻击。

## 越南指责中方船只“侵犯主权”，中方驳斥：中国在南沙群岛及其附属海域拥有主权

【环球时报-环球网报道】据路透社报道，越南25日指责一艘中国调查船及其护卫舰“侵犯越南主权”，并要求中方将这艘船“从其水域撤走”。

在5月26日举行的中国外交部例行记者会上，外交部发言人毛宁在回应外媒记者相关提问时表示，中国对南沙群岛及其附近海域拥有主权，对相关海域拥有主权权利

和管辖权。

中国的有关船只在本国管辖海域开展正常的活动正当合法，不存在进入他国海域或“专属经济区”的问题。在南海问题上，我们同有关各方都保持着沟通，我们愿意通过对话协商妥善解决存在的分歧，共同维护南海的和平稳定，同时我们也将坚定地维护中方的合法权益。

## 中国与不丹边界问题专家组第十二次会议在不丹举行

新华社北京5月26日电 廷布消息：2023年5月24日至25日，中不边界问题专家组第十二次会议在不丹廷布举行。中方代表团由中国外交部部长洪亮率领，不方代表团由不丹国际边界事务秘书长雷多·唐比率率领。

双方回顾了在中国昆明举行的专家组第十一次会议达成的积极共识，并就落实《关于加快中不边界谈判“三步走”路线图的谅解备忘录》进行了坦诚和建设性讨论。双方对专家组第十

二次会议就落实“三步走”路线图取得的进展表示满意。

双方表达了对“三步走”路线图的信心，重申了增加专家组会议频次的重要性，以推动落实“三步走”路线图取得更大进展。双方同意尽早在北京举行下一次专家组会议。

双方还同意尽早方便的举行第二十五轮中不边界会谈。

会议在亲切友好的氛围中举行，彰显了中不两国的亲密友好合作关系。

# 给核排污当托？请首尔摸摸自己的良心

韩国政府派遣的福岛核污水考察团，将于5月26日结束备受争议的行程启程回国。总体来看，这次考察基本上印证了韩国国内舆论此前所批评的，这是一次没有直接采样、未公开考察人员名单、没有媒体监督的“三无”考察。更为关键的是，考察团团长有关“此行将有助于韩方在福岛核污水安全性评估方面取得进展”的表态，引发了人们对韩方可能在这个问题上给日方“放水”的担忧。

这种担忧绝非杞人忧天。自从韩日首脑商定派遣考察团一事，在整个考察团行程协商的过程中，韩方预先设定的目标和调查范围就一再被日本方面否定。先是此前韩国期待的“将评估核

污水排海安全性”“韩日联合调查核污水成分和物质”被日方直接否决，称此行只是让韩方加深对日方计划的“理解”，“日方没有义务接受别国的查验要求”；接着，日方又以这是“政府之间的事”为由，拒绝韩方希望有民间专家参与考察的诉求，还不让媒体参与。一点不给韩国面子。

连实地取样都没有，韩国“考察团”考察的是什么？按韩国反对人士的话说，是给日本送“免罪符”去的，参加这样的“考察”对专业人员来说是一种耻辱。这还不是简单走个过场的问题，可以断定，这次的“考察”一

定会被东京利用做文章。日本还有可能借此施压，要求韩国开放福岛及其周边地区水产品进口。

近段时间以来，为了减少核污水排放计划的国际阻力和道义成本，日本加紧对相关国家和国际机构进行公关，并组织各种“演出”来掩人耳目混淆视听，韩国“考察团”就是倒贴上来的群众演员。如果说日本政府的不管不顾，是为了图省事省钱的话，那么韩国政府最近在福岛核污水排放问题上表现出的暧昧与动摇，则展现出“耻辱外交”的可怕一面”。二者都是对其国民的背叛，

对公共利益的不负责任。

作为近邻，韩国无疑是福岛核污水处置的重要攸关方之一。在日本执意选择将核污水排海这一最不负责任的处理方式之后，韩国当时的反应是很激烈的，它立即召见了日本驻韩国大使提出严正抗议，还一度要研究把日本告上国际法庭。然而就在美国气候问题特使在“关键时刻”访问了韩国之后，首尔的态度就出现了微妙的转变。尤其尹锡悦政府一改前任政府对福岛核污水排放计划的坚定反对态度，甚至主动为日本冒天下之大不韪的举动作解释。

为遵循华盛顿的旨意

追求韩日关系的“缓和”，尹锡悦政府先是在历史问题上屈辱退让，现在又要在核污水问题上给日本开绿灯。首尔送给东京的这两份大礼，同时也是扎在韩国自己身上的两刀。

在各方压力之下，韩国总统办公室秘书长24日称，如果国际原子能机构(IAEA)认可日本福岛核污水的安全性，那么韩国会直接接受其结果，或不会反对核污水排海。这等同于韩国放弃了在这个问题上的自主性和主动性，反而是消极躺平。目前，IAEA技术工作组尚未完成对日方排海方案的评估，未得出最终结论，但指出了一系列日方

排海方案同机构安全标准不符之处。但日本于去年7月就强行批准核污水排海方案，不仅不把IAEA放在眼里，还试图影响、利用IAEA的评估审查进程，为日本排海寻求“通行证”、营造核污水排海安全无害的假象。

福岛核污水排海的危害是明摆着的，日方没有把心思放在严肃回应和解决国际社会关切之上，而是企图利用一切机会推动核污水排放，包括请来韩国考察团这样的“托儿”。然而，福岛核污水的严重危害绝非日方一家私事，太平洋更不是日本的水道，由此可能产生的严重后果绝非日韩两国问题可以承担。在这个问题上，请东京还有首尔都要摸着自己的良心做决定。来源：环球时报